LA CONCA FIORITA FERITA con il 

PROGETTO SACE
 

Questa sera alle ore 18,00 si riunisce il Consiglio Comunale per approvare definitivamente il progetto sull’area SACE che prevede tra l’altro due ecomostri di circa 35 e 31 metri di altezza e 36 metri di larghezza. 

È una vera muraglia nel cuore della stupenda Conca Fiorita, a 100 metri dalle storiche mura venete, che rovina la meravigliosa visuale di Città Alta con i suoi campanili, la torre del Gombito, la Rocca.
I Colli di Bergamo ed il suo paesaggio non sono dell’Amministrazione Comunale di sinistra e neppure di quella di destra, ma degli abitanti di Bergamo e di tutti i turisti che a migliaia visitano la meravigliosa città.
Gli Amministratori hanno responsabilità e l’obbligo di tutelare questi luoghi unici e di salvaguardare l’ambiente che li circonda, non permettendo costruzioni così devastanti.
Con l’approvazione di questo mostruoso scempio paesaggistico, gli Amministratori si assumono una pesante responsabilità che resterà per sempre nella memoria dei residenti della Conca Fiorita, San Colombano e tutti i bergamaschi.
Il Comitato residenti e il “ mosaico “ sez. ambiente di  Conca Fiorita e San Colombano.
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