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     Gruppo consiliare del Comune di Bergamo-Bèrghem

Bèrghem, 20 novembre 08

Alla c.a.
Sindaco


Assessore all’Urbanistica
Oggetto: Pii ex Sace URGENTE
Premesso che: 
- il Pii ex Sace è stato approvato ieri in III Commissione Consiliare; 
- come è noto il progetto è oggetto di forti critiche da parte dei residenti, che hanno raccolto ben 3000 firme contrarie, e della IV circoscrizione, che si è espressa all’unanimità in modo negativo;
- tra i vari aspetti criticati, quello dell’eccessiva volumetria concessa che determina uno sviluppo in altezza con due palazzi di 10 e 9 piani è il più contestato;

Considerato che 
- l’accordo di programma prevede, come ribadito in commissione dall’assessore, un “premio” di 15.000 mc. per il mantenimento in loco di una realtà produttiva di alto pregio, quale il Centro Ricerche di Abb Sace, che garantirà un’occupazione di alcune decine di addetti;
- la volumetria in “premio” rende il Pii fortemente impattante, soprattutto in altezza, sul quartiere;
- la normativa vigente consente la perequazione e di conseguenza la traslazione della volumetria in altra area;

Preso atto che

- nei mesi scorsi, ad esempio, per il progetto del nuovo stadio a Grassobbio, l’Amministrazione Comunale aveva annunciato la sua disponibilità a cedere una volumetria pari ad un valore di 15.000.000 di euro nella zona della Celadina;

- anche con il bando per la ristrutturazione dello Stadio Comunale, l’Amministrazione Comunale concedeva come contropartita volumetrie in altre aree;

Visto che 

- in base a quanto emerso in III Commissione, il Centro Ricerche di Abb Sace è ritenuto dall’Amministrazione Comunale un elemento premiante per la città;

Si chiede

- di valutare l’ipotesi di prevedere in altra area della città, ad esempio nella prossima urbanizzazione al Mercato Ortofrutticolo alla Celadina, i 15.000 mc. concessi in “premio” nel Pii ex Sace, al fine di poter ridurre l’impatto dei due palazzi del progetto, limitando così la loro altezza a quattro/cinque piani come previsto dal Prg vigente;
- pertanto di rimandare la trattazione del Pii in questione all’odg del Consiglio Comunale di giovedì prossimo, 27/11, in modo da poter approfondire al meglio l’ipotesi di cui sopra. 
Daniele Belotti

Cons. com.le 
